

南京理工大学
2016 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 111 科目名称: 单独考试政治 满分: 100 分

注意: ①认真阅读答题纸上注意事项; ②所有答案必须写在答题纸上, 写在本试题纸或草稿纸上均无效; ③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回!

一、不定项选择题 (每题 2 分, 共 20 分)

- 1、“由于历史进程的曲折而不得不开始社会主义革命的那个国家愈落后, 它由旧的资本主义关系过渡到社会主义就愈困难。”这段话可以理解为 ()
A、越是落后的国家越是容易首先取得社会主义革命的胜利
B、社会主义可能在比较落后的国家取得胜利
C、社会主义革命客观条件成熟的程度对向社会主义过渡有重大影响
D、社会主义在比较落后的国家的胜利必然带来一系列新课题。
- 2、中国传统哲学主张有差别的矛盾统一, 更重视“和合”和统一, 其表现是 ()
A、“和实生物, 同则不继” B、“君子和而不同, 小人同而不和”
C、“礼之用, 和为贵” D、“动非自外”
- 3、毛泽东对“实事求是”这句话作了科学解释的著作是 ()
A、《论联合政府》 B、《改造我们的学习》
C、《关于领导方法的若干问题》 D、《论人民民主专政》
- 4、毛泽东思想的理论渊源有 ()
A、马克思主义 B、列宁主义 C、三民主义 D、中国优秀传统文化
- 5、理想和信念是密切联系的, 它们是同一种人类精神现象即信仰现象的两个侧面。理想信念的基本特点有 ()
A、思想性与实践性 B、时代性与阶级性
C、多样性与共同性 D、强制性与滞后性
- 6、社会主义法治国家建设的进程能否顺利推进, 在一定程度上要看社会主义法律思维能否深入人心。法律思维方式的特征是: 思考与处理法律问题要 ()。
A、讲法律, 即要以法律为准绳
B、讲证据, 即要以证据为根据
C、讲程序, 即要以法律程序出发
D、讲法理, 即要以运用法律原理

- 7、在抗日战争时期, 国民党军队的爱国将士, 表现了空前的民族义愤和抗战热情。先后在抗日战场上牺牲的高级将领有 ()
A、赵登禹 B、佟麟阁 C、张自忠 D、戴安澜
- 8、马克思主义对民主、自由、人权的看法是 ()
A、民主、自由、人权的核心是自由
B、民主、自由、人权是相对的, 不是绝对的
C、民主、自由、人权与一个国家的政治、经济、文化和社会的发展是相关的
D、民主、自由、人权是具体的, 不是抽象的
- 9、公有制的主体地位主要体现在 ()。
A、国有经济对经济发展起主导作用 B、国有经济占绝对优势
C、公有经济在社会总资产中占优势 D、国有经济控制国民经济命脉
- 10、2015 年 10 月 26 日至 29 日中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议在北京召开。中央委员会总书记习近平在其重要讲话中强调: 坚持创新发展, 必须把创新摆在国家发展全局的核心位置, 不断推进 () 等各方面创新。
A、理论创新 B、制度创新 C、科技创新 D、文化创新

二、简答题 (每题 6 分, 共 30 分)

- 1、请简述资本家榨取剩余价值的两种基本方法。
2、新民主主义革命和旧民主主义革命的区别是什么?
3、社会主义集体主义原则的基本内涵是什么?
4、为什么说执政能力建设是党执政后的一项根本建设?
5、党的十八届五中全会提出要如期实现全面建成小康社会奋斗目标, 推动经济社会持续健康发展, 必须遵循哪些原则?

三、论述题 (每题 10 分, 共 20 分)

- 1、怎样评价国民党军队在抗战正面战场的作用?
2、用辩证否定原理, 分析如何正确对待中国历史文化传统? 就如何实现中国传统文化的现代转型谈谈你的看法。

四、材料分析题 (每题 15 分, 共 30 分)

- 1、材料一: 确立毛泽东同志的历史地位, 坚持和发展毛泽东思想。这是最核心的一条。不仅今天, 而且今后, 我们都要高举毛泽东思想的旗帜。十一届五中全会为刘少奇同志平反的决定传达下去以后, 一部分人中间思想相当混乱。有的反对给刘少奇同志平反, 认为这样做违反了毛泽东思想; 有的则认为, 既然给刘少奇同志平反, 就说明毛泽东想错了。这两种看法都是不对的。必须澄清这些混乱思想。对

毛泽东同志、毛泽东思想的评价问题，党内外和国内外都很关心，不但全党同志，而且各方面的朋友在注意我们怎么说。

——摘自邓小平：《一九八〇年三月十九日同中央负责同志的谈话》

材料二：要写毛泽东思想的历史，毛泽东思想形成的过程。延安时期那一段，可以说是毛泽东思想比较完整地形成起来的一段。毛泽东思想中关于新民主主义革命的理论，包括党的建设的理论和处理党内关系的原则，在延安整风前后，都比较完整地形成了。六届七中全会通过的若干历史问题的决议，主要是批判三次“左”倾路线，对照着讲以毛泽东同志为代表的正确路线，没有专门讲毛泽东思想的全部内容。现在这一次，要正确地评价毛泽东思想，科学地树立毛泽东思想的指导地位，就要把毛泽东思想的主要内容，特别是今后还要继续贯彻执行的内容，用比较概括的语言写出来。“文化大革命”的十年，毛泽东同志是犯了错误的。在讲到毛泽东同志、毛泽东思想的时候，要对这一时期的错误进行实事求是的分析。

材料三：……对于错误，包括毛泽东同志的错误，一定要毫不含糊地进行批评，但是一定要实事求是，分析各种不同的情况，不能把所有的问题都归结到个人品质上。毛泽东同志不是孤立的个人，他直到去世，一直是我们党的领袖。对于毛泽东同志的错误，不能写过头。写过头，给毛泽东同志抹黑，也就是给我们党、我们国家抹黑。这是违背历史事实的。

——摘自邓小平：《一九八〇年十月二十五日同中央负责同志的谈话》（邓小平《对起草〈关于建国以来党的若干历史问题的决议〉的意见》）

根据上述材料回答下列问题：

- (1) 应该如何评价毛泽东的历史地位？
- (2) 应该怎样来对待毛泽东思想？

2、结合材料回答问题：

人类每天都在产生垃圾，垃圾总量一天比一天多，由此带来的问题非常棘手。不产生垃圾是不可能的。既然如此，那就退而求其次，倡导大家减少垃圾。然而，减到多少才是少？这里并没有一个标准。而且从总体上看，生产和消费必然产生垃圾，减少垃圾很可能抑制生产和消费。接着往后退，把垃圾收集起来填埋或者焚烧。但填埋只是把垃圾从地上转移到地下，既与人争地，也有再次污染土壤和水源的隐患。焚烧不过是把污染从地上移到空中，产生二恶英等有害物质。

于是，人们进一步追问：还有没有比填埋、焚烧更好的出路？这时候，一句“垃圾是放错地方的资源”让人茅塞顿开，垃圾可以回收利用，乃再生资源。但变废为“宝”前提是垃圾的分类投放——别把垃圾放错了地方。何谓放错？到处乱扔是放错，收集时搅混在一起也是放错。不同的垃圾只有往不同的地方放，才能实现资源的价值。即使还免不了要填埋、焚烧那些没有利用价值的垃圾，也得把它们分出来。

垃圾分类举手之劳换出绿色，好处多多不言而喻，但如何让人们乐而为之？2009年5月起，上海开始普遍推广新的垃圾分类概念，开展以“换出更绿色的上海”为名义的“绿色账户”活动。何为绿色账户？就是居民对垃圾进行分类回收，积分换取环保小礼品：再生纸笔记本、绿色小植物、环保手电筒……上海推出“绿色账户”的实践说明，办法是可以想出来的，关键是愿不愿意琢磨。中国的垃圾问题不比哪个国家

小，我们只能“没有退路就多想出路”。

摘编自《人民日报》

- (1) 用认识论的相关原理说明为什么“垃圾是放错地方的资源”？
- (2) 运用矛盾分析方法说明“没有退路就多想出路”。